

В диссертационный совет  
02.1.002.03 при ФГНИУ «Институт  
законодательства и сравнительного  
правоведения при Правительстве Российской  
Федерации»,  
117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, д. 34

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Абдиевой Даткайым Акылбековны  
«СИСТЕМАТИЗАЦИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В УСЛОВИЯХ  
ПЕРЕХОДА К НОВОМУ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОМУ УКЛАДУ»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки**

В условиях перехода к новому технологическому укладу существенные изменения, происходящие во всех сферах жизнедеятельности общества, находят отражение в праве. При этом расширение круга задач, решаемых посредством права, увеличение количества правовых норм и повышение степени их разнообразия оказываются сопряженными с такими качественными изменениями в нормативном массиве праве, при которых встает вопрос не просто о поддержании его целостности и упорядоченности, а о его возможной реорганизации. В этой ситуации вполне объяснимым оказывается тот повышенный интерес, который вызывают у специалистов в области теории государства и права вопросы систематизации законодательства.

Среди появившихся в последнее время работ, посвященных обозначенной проблематике, диссертация Д.А. Абдиевой выделяется тем, что в ней предпринимается вполне успешная попытка определить характер и масштабы воздействия технологических изменений в экономике на систему законодательства, а также описать те наиболее общие закономерности, которые систематизация законодательства приобретает в условиях информатизации общественных отношений и цифровой трансформации общества. Поскольку понимание таких закономерностей сегодня как никогда важно для решения широкого круга задач, связанных с оптимизацией действия права в ситуации изменения ключевых параметров его среды, постольку есть все основания говорить об актуальности проведенного Д.А. Абдиевой исследования.

Работа Д.А. Абдиевой имеет безусловную теоретическую и практическую значимость. Понимание общих закономерностей систематизации законодательства в условиях перехода к новому технологическому укладу, а также разработка и обоснование теоретических положений, относящихся к особенностям систематизации законодательства в условиях современных цифровых трансформаций общества и государства, дают возможность расширить научную основу совершенствования системы нормативно-правового регулирования общественных отношений. Это позволяет характеризовать диссертацию Д.А. Абдиевой в качестве теоретически значимой. Сформулированные на основе проведенного теоретического анализа практические рекомендации, направленные на совершенствование технологии систематизации действующего законодательства, могут стать ключом к решению целого ряда проблем, возникающих в правотворческой и правореализационной практике. Это дает основание говорить о диссертации Д.А. Абдиевой как об исследовании, значимом не только в теоретическом, но и в практическом плане.

Принимая во внимание оригинальность и самой разрабатываемой Д.А. Абдиевой проблематики, и предложенного подхода к решению сформулированных ею теоретических задач, и полученных в ходе исследования результатов, можно утверждать, что проведенное исследование характеризуется новизной. Несмотря на наличие других работ, посвященных проблемам систематизации законодательства, многие из тех вопросов, которые затрагивает в своей работе диссертант, ранее не изучались. Их разработка позволила автору сделать нетривиальные теоретические выводы, а также сформулировать нестандартные предложения, которые могут быть использованы в деятельности по систематизации законодательства, проводимой органами законодательной власти и Министерством юстиции Российской Федерации.



Новизна диссертации нашла отражение в положениях, вынесенных на защиту. Все сформулированные автором положения оригинальны, и все они получают обоснование в ходе проведенного исследования.

Диссертация Д.А. Абдиевой характеризуется стройностью и логичностью. Замысел автора в полной мере прослеживается по структуре диссертации, которая состоит из введения, двух глав, заключения и списка источников и литературы. Первая глава посвящена обоснованию тех теоретико-правовых положений, которые актуализируют теорию систематизации законодательства с учетом изменений, происходящих в праве в условиях формирования инновационно-технологической инфраструктуры постиндустриальной экономики. Во второй главе рассматриваются вопросы, так или иначе связанные с совершенствованием технологии систематизации законодательства и ее инструментария в принципиально новых для общества условиях.

Судя по автореферату, диссертация соответствует паспорту научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки. Избранная тема получает в диссертации полное и всестороннее освещение. Несмотря на то, что исследование является сложным по уровню проблематики, его цель достигнута, а задачи решены в полном объеме. Положения, вынесенные на защиту, нашли свое подтверждение в ходе проведенного автором анализа, при этом предложенные автором диссертации решения были аргументированы и оценены в сравнении с другими известными решениями.

Полученные лично Д.А. Абдиевой результаты органично дополняют систему положений, составляющих теорию систематизации законодательства как важный компонент теории государства и права. Сформулированные автором теоретические выводы могут использоваться в разработке широкого спектра проблем теории права и государства. Кроме того, обращение к проблеме в той постановке, которая предложена диссертантом, открывает новые возможности для совершенствования правосистематизационной деятельности органов государства.

Положения исследования отражены в подготовленных автором публикациях и были апробированы.

В целом высоко оценивая диссертационное исследование Д.А. Абдиевой, нельзя не отметить, что в ней, как и в любой другой творческой работе, содержится ряд моментов, нуждающихся в уточнении.

В частности, описывая нормативную основу диссертационного исследования (с. 11), диссертант упоминает только источники российского права. В этой связи требуется уточнить, действительно ли исследование проводилось исключительно на материалах российского законодательства и российской правовой практики либо автор все же обращалась к опыту систематизации законодательства иностранных государств.

Кроме того, необходимо уточнить, какие именно риски подразумевает автор, когда пишет: «Официальная цифровая инкорпорация будет интегрировать правовые акты, акты судебного толкования и юридическую доктрину, обеспечивая этим всеобъемлющий ресурс для государственных органов, юридических лиц и граждан. В рамках проектируемой государственной информационно-правовой системы государство выступало бы гарантом аутентичности размещаемых правовых текстов, что позволило бы избежать современных рисков использования негосударственных справочных систем при правоприменении» (с. 14).

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертации.

Анализ содержания автореферата позволяет оценить диссертацию Даткайым Акылбековны Абдиевой на тему «Систематизация законодательства в условиях перехода к новому технологическому укладу» как самостоятельно выполненную работу, характеризующуюся актуальностью, теоретической и практической значимостью, обладающую внутренним единством и содержащую новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты.

Исследование Даткайым Акылбековны Абдиевой является научно-



квалификационной работой, содержащей решение задачи, имеющей значение для развития теории государства и права, и свидетельствующей о личном вкладе автора диссертации в теоретико-историческую правовую науку.

Таким образом, диссертация Даткайым Акылбековны Абдиевой на тему «Систематизация законодательства в условиях перехода к новому технологическому укладу» соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 16.10.2024 г.). Автор диссертации – Даткайым Акылбековна Абдиева – заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Профессор кафедры теории государства и права  
ФГКОУ ВО «Московский университет Министерства  
внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя»,  
доктор юридических наук, профессор

30 октября 2024 года

Галина Михайловна Лановая



Сведения об авторе отзыва:

*ФИО автора отзыва (полностью):* Лановая Галина Михайловна

*Ученая степень:* доктор юридических наук, *ученое звание:* профессор

*Научная специальность:* 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве государстве

*Место работы:* Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя»

*Занимаемая должность:* профессор кафедры теории государства и права

*Почтовый адрес места работы:* 117997, г. Москва, улица Академика Волгина, д. 12

*Телефон:* +7 (495)-336-22-44; *e-mail:* support\_mosu@mvd.ru

*Официальный сайт:* <http://www.mosu.mvd.pf>